
開催日時：

オンライン研修会

講演① 即実践！栄養療法一問一答

知っているようで知らないカリウムの話～薬剤の視点からカリウムを考えてみた～

講演②

講演③ 脳腫瘍患者の栄養管理～食事への理解が深まった症例～

講演④

総合評点

3.5

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

67 42 5

県別区分 埼玉 静岡

40 2

1.性別と年代

男 女 無回答

19 18 5

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

7 13 6 4 5 7

施設へのメー
ル案内

HP
個人への

メール配信
その他

4 11 23 4

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している

28

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

24 17 1 0 0 3.5

川口市立医療センター　薬剤部　沢辺正和　先生

メール配信サービス自
体知らない

410

4. 講演テーマについて

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

アンケート提出数

メール配信を知ってい
るが利用していない

第139回輸液・栄養管理研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2024年2月27日（火）　18：30～20：15

100%

自治医科大学附属さいたま医療センター　薬剤部　小林睦之　先生

42

NSTで関わってよかった症例～短腸症候群～

北里大学メディカルセンター　薬剤部　白幡真未　先生

上尾中央総合病院　薬剤部　本間晶子　先生

術後縫合不全に対する栄養管理～薬剤師に出来るkと～

41%

2% 0% 0%

とても適切

適切



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解でき
なかった

全く理解できな
かった

無回答 平均

23 17 2 0 0 3.5

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

22 17 3 0 0 3.5

大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立たない 無回答 平均

17 23 2 0 0 3.4

意見の記載（5枚）
8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

炎症性腸疾患 1

ポリファーマシー 1

在宅医療での薬剤師の役割 1

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

6.本研修会の印象について

57%

41%
適切

やや不適切

全く不適切

無回答

55%
40%

5% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

52%41%

7%

0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

40%

55%

5% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



輸液栄養のプランニングを訓練できるような研修会 1

1栄養療法の実践方法を学べた


